

# CSONGRÁDI UJSÁG

Előfizetési árak:  
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre 1 korona.  
Egyes szám ára 8 fillér.  
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő  
**TÓTH DÉNES**

Szerkesztőség:  
Szentháromság-tér 2. szám.  
Kiadóhivatal:  
Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-tér 2. szám.

V. évfolyam.

Csongrád, 1907. május 5.

18. szám.

## A Duna-Tisza csatorna ügyéhez.

Az a vétkes könnyelműség, mellyel a csongrádi nép viseltetik a Duna-Tisza csatorna ügyével szemben, indított arra, hogy csekély tehetséggel ez ügyben, mely egyúttal városunk érdeke is, a küzdők táborához csatlakozzam.

Mint minden országnak megvannak az ő korszakalkotó eseményei, melyről a megemlékezés örömet vagy bűt hoz az utódok szívébe, azonképen minden városnak van az ő történetében időszak, mikor oly dolgok mennek végbe, melyről ha az irott történelem nem emlékezik is meg, de a szóhagyomány sok időnkig megtartja az emberek emlékezetében. És vannak időszakok, mikor oly események kínálkoznak, melyeket ha az akkor élt nép megtesz, az utódok dicsérettel emlékeznek meg róla, míg ha meg nem teszi, akkor az utókor a nép hanyagságának tekinti és mint bünt rója fel neki.

Sajnos, a mi kis városunk felett elvonult jelentőségtejjesebb idők között nem sok van olyan, amelyre örömmel gondolnánk vissza. Hanem annál több van olyan, amelyről a megemlékezés búval tölti el szívünket. Hányszor érték már városunkat borzasztó csapások, hányszor voltak már népünknek meggondolatlan tettei, hányszor szalasztott már el Csongrád oly alkalmakat, melyek városunkat előre vitték volna?

De ami elmúlt, az oda van, s így csupán tanulságot vonhatunk le belőle.

Most is van egy kérdés függőben, ami nézetem szerint Csongrádnak létkérdése: ez a Duna-Tisza csatornának csongrádi torkolata. Ez ha meg nem lesz, városunk mai elmaradottságából sohasem fog kifejlődni, hanem megmarad örökké kiskorúnak.

Mert ha a csatorna Szolnoknál torkollik a Tiszába, akkor a terményszállítás nagyrésze (bor, gyümölcs stb.) e tájról Budapest felé megmarad a viziútnál sokkal hátrányosabb vasúti vonalon. Míg a tiszántúli vidékről mennek Szolnok felé és így Csongrád szépen hoppon marad, bár bizonyos tekintetben előnyös földrajzi fekvése van, mert hiszen Szeged és Szolnok közötti forgalom központja itt van, s a Körös, mely Nagyváradtól a Tiszáig természetesen gazdag vidékeken folyik keresztül, szintén itt ömlik a Tiszába.

Dehát tesz-e e tekintetben valaki valamit? Dolgozik-e azon e város lakói közül az erre hivatottak közül valaki, hogy a Duna-Tisza csatorna Csongrádnál való beömlése által e város jövője biztosítva legyen? Lehet hogy tévedek, de tudomásom szerint alig van valaki, aki szóra is érdemesítené ezt a nagyjelentőségű dolgot. Pedig képviselőnknek lenne ez sürgős kötelessége.

Lám, Szolnok nem így cselekszik. Az küldöttség után küldöttséget meneszt, emlékiratot csi-

nál, informálja a sajtót, időt és költséget áldoz, hogy megkaphassa a csatornát. Igen ám, mert az már tudja, hogy mit képes megtenni egy városnak a forgalom odavonása. Mi azonban nem tudjuk? Hiszen általánosan elterjedt vélemény nálunk az, hogy Félégyházát és Kecskemétet a vasút emelte városokká, holott Csongrád maradt egy pótadók alatt nyögő legsötétebb falu. De úgy van más vidéken is. Ott van Miskolc, még most is meglátszik a közepén: mekkora lehetett az a semmiség kiskorú, amelyből, a vasúti gőcpont ott létesítése által, Borsodmegye legnagyobb és leggazdagabb városa lett. És példa reá Temesvár is, amelyet a bányai vasúti forgalom összpontosítása oly nagygyá és gazdaggá tett, hogy a még folyton tartó emelkedésével ha így halad, nemsokára az lesz az ország második városa, mert ott a képviselő testület nem adósról.

Ime tehát mit képes megtenni egy várossal a forgalom odavonása! És mégis nálunk mily kevesen vannak, kik ezt figyelembe veszik! Ha szétnézünk, majdnem senkit sem látunk, hogy mozgolódna ezen jelentőségtejjesebb időkben. Ugy cselekszik a csongrádi nép, mint a magyarok, mikor meghallották, hogy jön a tatár, kinevették a hírnököket azzal, hogy ők okos (?) emberek, tehát nem hiszik el ezt a mesét, különben is, ha igaz lenne a hír, hát az a király dolga. Csak akkor bámultak, mikor látták, hogy a király ereje milyen kevés a tatár hadsereg legyőzésére. De akkor már késő volt.

Mondom, így cselekszik a csongrádi előjáróság is. Elbúvik és hallgat, mintha nem is Csongrád jövőjéről volna szó. És hol van az, akit ez legjobban érdekel, a Kereskedők Egyesülete? Miért nézi tétlenül a csatorna ügyének fejlődését? Hol van a Földmunkások Egyesülete, melynek tagjai ezáltal munkát kapnának? Hol vannak a csongrádi gazdák, akiknek terméseikre ezáltal itten piacot lehetne létesíteni és nem kellene nekik a szomszéd városokba csatangolni? És hol vannak városunk főemberei, értelmisége? Volt-e már csak egyszer is népgyűlés összehíva, amelyen a csatorna ügyét és nálunk való szükségességét előadták vagy megmagyarázták volna, vagy e tekintetben az ügyet elősegítő érdemleges határozatot hoztak volna?

Álljon tehát a talpára mindenki, kinek csak egy szemernyi tehetsége is van, kinek alkalmja és módja van reá, hogy ez ügyben tehet valamit, még nem késő, bárha a tizenkettedik órában vagyunk is. A csatorna építése már elhatározott tény, csak még az a kérdés, hogy a torkolat Szolnoknál vagy Csongrádnál legyen-e? Ez pedig attól függ, hogy melyik tud nagyobb agitációt kifejteni. Hiszen nekünk könnyebb volna megnyerni mint Szolnoknak, mert a mérnöki szakvélemény mellettünk van. Ide kéri Kecskemét, Félégyháza, Szentes, Vásárhely s majd később Szeged városok is. Sőt Csong-

rád, Csanád, Arad és Pest vármegyék is. De ha mi nem teszünk semmit, úgy hiába várjuk, hogy a sült galamb a szánkba repüljön és a késő bánat keserű könnyeit fogjuk majd siratni.

A példabeszéd azt tartja, hogy a szerenese egy nyomon jár, ha az egyik megvan, jön a másik. És ha a csatorna itt torkollik a Tiszába, akkor már nagyot közeledtünk: a Tiszán a hajóhid helyett egy állandó vashíd létesítésének eszméjéhez is. Ha pedig ez meglesz, nem sok idő kell neki, hogy a Tiszán itt vezessék keresztül a tervezett Debrecen-fiumei vasútvonalat is, amely még az álmok országában ringatózik.

Tehetnének e tekintetben helybeli lapjaink is többet. Nézetem szerint legjobb volna, ha erre a célra állandó rovatot nyitnának és abban időről-időre közzétenék az ügyben érdekelt városok és egyének mozgalmait. Kimutatnák, hogy mit tett már Szolnok, mióta Csongrád bűnös nemtörődömséggel nézi a csatorna ügy folyását. Sőt jó volna, ha felkérnék a helybeli gabona kereskedőket, hogy mutassák ki adatokkal, hogy mennyivel jobb és mennyivel előnyösebb lenne az Csongrádon, ha terményét vizen szállíthatnák.

Hívja meg Hoszpotzky Alajos és Bogdánffy mérnököket a kaszinó vagy a kereskedői kör egy felolvasói értekezlet tartására.

Mert látjuk, hogy az előjáróság mily gyenge ily nagy kérdésben intézkedni s mily nagy kár, hogy nincs a járás élén egy erélyes főszolgabíró vagy polgármester.

De ilyen szervezet mellett is dolgoznunk kell, ne maradjon el senki, hanem mindenki tehetsége szerint tegye meg kötelességét városunk nagyságának emelése érdekében. Most itt az alkalom ragadjuk meg. Mert ha ezt nem tesszük: az utódok megvetéssel fognak rólunk megemlékezni. Míg ha e nép kötelességét teljesítve kivívja, hogy a csatorna itt lesz a Tiszába vezetve: úgy áldva lesz a neve örök időnkig. M. I.

## A közönség érdekében.

A szükség úgy hozta magával, hogy május 1-én, a hajnali vonattal, Budapestre kellett utaznom. Kicsiben mult azonban, hogy le nem kestem a vonatról, mert nem volt róla tudomásom, hogy május 1-től kezdve 3 óra 52 perc helyett valamikéval korábban, 3 óra 46 perckor érkezik be Szentes felől a csongrádi állomásra a motoros és még inkább, hogy 4 óra 2 perc helyett 3 óra 51 perckor már tovább robog Félégyháza felé. Mivel a lapokban ezen változást nem olvastam, a közönség tájékozódása végett felemlitem.

Az én bajomnak ez csak a kisebb fele volt. Másik nagyobb fele pedig abból állott, hogy a Vasút-utcától a pályaházig alig bírtam végig gázolni a sáron. Mert az Erzsébet-utcától a pályaház befordulójáig, vasas téglából, ugyan kellő szélességben van megépítve a gyalog járda, de elfeledték bevinni a pályaházig. Ennek foly-

**A n. érdemű hölgyközönség szives figyelmébe!**

**Schweiger Nővérek**

Első női divatruháza  
Kiskunfélegyháza  
= Gabonapiac-tér. =

**Kapható dús választékban:**

női és gyermek kalapok, fejkötők, gyászkalapokból állandóan nagy raktár, bármilyen kalapok gyárilag legdivatosabban alakítottak. Valamint dús választékban kaphatók: legjobb gyártmányú nap- és esőernyők, glassé és selyem keztyűk, legjobb szabású fűzők és ruhadiszek.

tán a gyalogos közönség, hogy úgy mondjam, elmehe ugyan száraz lábbal a pályaház befordulóig, hanem onnét aztán, esőzések idején, a legnagyobb gyönyörűséggel lubickolhat egész a pályaház küszöbéig. Ami terhet, vagy karonülő gyermeket cipelő nők részére kétségkívül finom élvezet lehet.

Az utazó közönség iránt való tekintetből, tehát ezen a bajon segíteni kell. Ha már a közönség gondoskodott gyalogjárdákról még a város külső részeiben is, sőt dícsérettel legyen mondva, lámpákról is a vasúti közlekedés vonalán; ezt a rövid útszakaszt is ki kell okvetlenül egészíteni a gyalogos közönség részére, mert hiszen egyetlen irány felé sincs oly forgalmas vonala az utcai közlekedésnek, mint éppen a vasút felé.

A másik dolog pedig, amit sajnos tapasztaltam, hogy a pályaháznál, a jegyek osztogatása körül, az utazó közönség nem részese a megérdemelt figyelemnek. Ha beérkezik a vonat a pályaudvarba, bezárják a pénztárt s kegyelemből, vagy sehogy sem kap jegyet az utas. Én a sárban való lubickolás kellemeinél fogva egyszerre érkeztem be a motorral a pályaházhoz, de már zárva volt a személyi pénztár és bajosan is kaptam volna jegyet, ha jó végzetem egy más utitársat is oda nem hoz, ki ismerőse volt a szolgálatban levő tisztúrnak és az ő kedvéért nekem is adott jegyet.

De nyomban utánam jött egy szegény nadrágos magyar, föl akart szállni ő is a motorra, kínálgatta is a pénzt a szolgálatban levő tisztúrnak, de az nem vett róla tudomást, pedig a motor vagy három percig még a pályaudvaron állott és lett volna elég idő a beszállásra. Mit tehetett tehát egyebet szegény honfitársam, minthogy elkeseredésében a sinek mellett, gyalogszerrel neki vágott az útnak, mert valószínűleg csak Konyaszékre, vagy Gátérre igyekezett.

Én elhiszem, hogy a tisztúr a szolgálati szabályok szerint járt el, de nem járt el az emberszeretet szabályai szerint, mert végre is nem a közönség van a vasúttal; hanem a vasút van a közönségért. A közönséget tehát nem elidegeníteni kellene ilyen merev eljárással, hanem inkább oda édesgetni a vasút használatához előzékenységgel és szolgálatkészséggel; mert különben a rozsdá eheti meg azt a vasutat, ha a közönség nem utazik és terhet nem szállított rajta.

Ezek fölemlítésével azonban nem akarom megróni a szolgálatban levő tisztúrat, mert hiszen nekem nem vétett semmit, sőt alig láttam többször az életben. Nem is őt hibáztatom, hanem a rendszert, a szabályzatot, mely ilyen emberietlen eljárást előír. Am jó, ha a szolgálat érdeke úgy követeli, ne adjanak jegyet a pénztárnál a vonat beérkezése után; de engedjék akkor meg, hogy jegy nélkül is felszállhasson az utas és a kalauz adjon neki jegyet ugyanazon az áron, mint amennyiért a pénztárnál adják, mint az az amerikai vasútnál szokás. Elvégre annak a vasútnak mindegy, akár a pénztárnál, akár a kalauznál kapja meg az utastól a jegy árát; mert a földolog csak az, hogy itt vagy ott megkapja.

Nálunk azonban azon ostoba és embertelen szokás, vagy rendszabály divik, hogy jegy nélkül, ha még lehetne, sem szabad felszállani a vonatra, mint történt az említett esetben. Ha pedig felszáll, megbüntetik. Hát ugyan kérem kicsoda borzasztó büntény van abban, ha valaki jegyet nem érkezik, vagy nem bír váltani, hogy büntetni kell érte? Ilyesmit csak oly korlátolt fölfogás tehet, amely Magyarországon az embert még ma sem tekint embernek, azaz Isten képmásának, tehát testvéreknek, egymással egyenlőknek.

Ünnepelt és sokszor kidicsért országgyűlési képviselőnk tehát, ha már nem szónokol is az országgyűlésen ily közérdekű dolgokban, annál a meleg barátságánál fogva, mely őt a jelenlegi vasútniszter úrhoz fűzi, legalább négy szem közt hívja fel, esetleg ezen lappéldány bemutatásánál, annak magas figyelmét ezen áldatlan állapotra, mert hiszen az semmi költségbe sem kerül az államnak, ha elrendeli, hogy az utazó közönség jegy nélkül felszállhasson a vonatra és jegyet a kalauznál válthasson.

Egy csongrádi utas.

## HIREK.

— **Református isteni tisztelet.** Ma délelőtt fél 11 órakor a m. kir. állami polgári leányiskola rajztermében református isteni tisztelet tartatik.

— **Közgyűlés.** Folyó hó 6-án d. e. 9 órakor a községháza tanácstermében rendes közgyűlés tartatik.

— **Esküvő.** Földes Jenő kereskedő f. hó 14-én d. u. 2 órakor tartja esküvőjét Strasser Jankával Kiskunfélegyházán.

— **Hamis vádak — vagy hamis eskü?** A járásbírósnál f. hó 8-án és 20-án lesz két tárgyalás, amelyek azt igazolják, hogy a sajtóper összes tanút terrorizálni akarja a kis Judás. Bozó Mihályt előbb kérés, aztán fenyegetések által akarta hamis tanuvallomásra bírni a kis Judás és most, hogy Bozó Mihály az igazsághoz hiven tett vallomást a nyomozás során: a kis Judás megpróbálja most az utolsó fegyverét elővenni: feljelentette Bozót rágalmazás miatt. Bozó ugyanis megvallotta, hogy a kis Judás őt kérte fel közbenjáró gyanánt, hogy ha 1000 frtot fizet Baghy R. Papp Gedeonnak, a függetlenségi szavazókat átviszi a Baghy-párthoz. Azt is megvallotta, hogy őt kérés, utóbb fenyegetéssel hamis tanuvallomásra akarta bírni a kis Judás! Dr. Hollósy Istvánt is beperelte rágalmazásért az Eder János vallomása miatt, akinek vallomásáról felvett jegyzőkönyvet lemásolta a kis Judás, tévedésbe ejtve magát a dolog lényegére nézve. Mert Eder János arra a kérdésre, hogy 1905. évben kérte-e őt fel a kis Judás a végrehajtói állás iránt? azt kellett hogy felelje, miszerint őt nem 1905. évben kérte fel a kis Judás, hanem akkor dr. Hollósyt kérte fel és Weisz által sürgette, utóbbinak aztán kijelentette a választás előtt pár nappal, hogy ő most már, ellenzéki jelölt lévén, nem járhat el a dologban. (Tehát célzott arra, hogy tárgyalta R. Papp Gedeonnal a Baghy fellepte előtt e kérdésben, amint előttünk becsületszavára kijelentette azt Eder János, sőt többek előtt is elmondta és most is állítja. Szerk.) Az a bodzafapuska tehát, amelyet Bozó és dr. Hollósy ellen irányít a kis Judás, ismét visszafelé fog sülni, mint a Fekete István elleni pörben történt: mert ha R. Papp Gedeon érzi ártatlanságát, hát akkor esküdjön meg arra, hogy ő nem kérte fel Bozót, sem Édert, sem dr. Hollósyt arra, hogy neki pénzt, vagy végrehajtói állást szerezzenek! És esküdjön meg arra is, hogy nem akarta Bozó Mihályt sem kérés, sem fenyegetés által arra rábírn, hogy vallja azt, miszerint az 1000 frtot a maga részére kérte, vagyis hamis tanuvallomást tegyen eskü alatt. Tessék megesküdni, ha igaza van, ha igazán rágalmazták azok, akik azt állítják róla, hogy egy politikai bérenc és kupec. Különböztetve már hamis tanúzásra való rábírás miatt is feljelentés tetetett ellene a szegedi kir. ügyészséghez ebből az ügyből kifolyólag, amelynek örvényébe mindegyre mélyebbre süllyed, mert sem Bozó Mihály, sem dr. Hollósy István nem akarnak élni az elévülés jogával, de fogják kérni a bizonyítást, sőt követelni fogják, hogy tegye le az esküt a kis Judás is, ne csupán a tanúk. Tessék hát neki lövöldözni a bodzafapuskákkal, a rágalmazási vádakkal.

— **Házasság.** Forgó József Turi Vicuskával f. hó 6-án, — Vas László Magyar Juliskával f. hó 8-án, — Ötvös András Máté Vicuskával f. hó 14-én és Szántai Kis Lajos Bárdos Mariskával f. hó 15-én délután tartják egybekelési ünnepélyüket a csongrádi r. kath. templomban.

— **Építésztrájk.** Lapunk mai számában is, a második cikkünkben meg van bolygatva a vasúti

pályaudvar felé vezető gyalogjáró készítése. A közönség felvilágosítására megírjuk, hogy a pályaudvarig vezető gyalogjárónak, valamint a magtár-, könyök- és kereszt-utcai gyalogjáróknak téglaburkolását is elrendelte az előjáróság, sőt szerződést is kötött a vállalkozóval, azonban mindezekig nem készült el a munka. Bizony nagy kár, hogy nem tudnak megegyezni a vállalkozók és segédek. Most már elposványosodott az ügy és a közönség károsodik, hogy erélyes kézzel nem vetett véget a hatóság ennek az állapotnak. A segédek nagyrésze mint tudjuk, megunva a várakozást, elutazott más városokba munkára.

— **A keresztény fogyasztási szövetkezet átvétele.** A keresztény fogy. szöv. országos központjának kiküldöttei a múlt hét folyamán Csongrádon jártak, hogy a csongrádi fiók átvétele ügyében a helybeli megbízottakkal tárgyaljanak. A jelekből ítélve a megegyezés az átvétel ügyében sikertülni fog.

— **Fajborok és moslékborok.** A moslékszerűen szüretelt boroknak nincs meg az a nemes fajjellege, amely a drága fajborokat értékessé teszi. Ezt már tudják a külföldi bortermelők és azért nem bírnak a hazai borok versenyezni a külföldi borokkal: mert itt még nem fajborokat, hanem moslékszerűen összeszűrt borokat viszünk a piacra. Már itt is kezdik azonban észrevenni, hogy a borok értékét nagyban emelhetnék azzal, ha nem mindenféle szőlőfajt szüretelnek le együtvé, hanem kiválogatják a szőlőket, vagy már úgy ültetik a tőkét, hogy minden fajszőlőt külön külön szüretelhessenek. E tekintetben Blázsik Mihály igazgató járt elől jó példával: aki tavaly 20 forintért adta el fajok szerint külön szüretelt mustjának hektoliterjét. Ezt csak azért említiük fel, hogy az új szőlők ültetői tartsák szem előtt azt a tapasztalatot, hogy a fajboroknak kétszeres ára van. De hát nem lesz addig szó sem boraink értékének emelkedéséről, amíg nem lesz itt is hegyközség, s nem fognak jó pincéket építeni a helybeli bankok, a vasút közelében, borközpontok számára, amire a szőlőgazdák is sürgethetnék a pénzintézeteket. Hiszen az ő érdekük is, hogy az itteni borok értéke emelkedjék.

— **Bulling inhalatóriuma,** melyet szakorvos vezet, svéd gimnasztika, elektromos feny- és napfürdő, szénsavas vízfürdő áll rendelkezésére mindazoknak, akik a Margitsziget gyógyfürdőit használják. Köszvény, csusz, idült ólommérgezés, zsába, izületi izzadmányok, máj-, gyomor-, bélbántalmak ellen, valamint vesebaj, női bajok, idegbajok esetén nincs fürdőhely, mely nagyobb kényelemmel és önfeláldozással kezelné betegeit. Tekintve azt, hogy a Margitsziget ezernyi hája legszebb kerete a szenvedőknek, ne vigyük pénztünket a külföldre, hanem keressük fel ezen gyönyörű fekvésű világfürdőt. Prospektust ingyen küld a fürdőigazgatóság.

— **Áradás.** A Tisza vize alsó felében apadóban van, de a felső részében árad. Mondhatni riasztó hírek kelnek szárnyra, hogy másfél méter víz fog jönni a napokban. Szóval huzamos ideig lesz nagy vízünk, amely tény az ármentesítő társulatokat nagyobb kiadásba kergeti. Éjjel-nappal védelmi munkákat kell a gátakon teljesíteni és bizony ez pénzbe kerül.

— **Beküldetett.** A Csongrádi Lap folyó évi 18-ik számában Eder János felelős szerkesztő által irt „Szabad a család” cím alatti cikkében vagy rossz információ, vagy rossz akaratból valótlan dolgokat állit, illetve igyekszik engemet a közönség elé gyanús színben állítani. Ugyanis a cikkirő szerint Révész Antal „talpig becsületes” embernek állitattik, pedig a cikk szerint hamis pénzt akart szerezni, hogy azzal több, talán még szegényebb embertársát mint ő maga, megkárosítson. Természetesen a becsületről nekem más a fogalmam és a nézetem. Továbbá, hogy az első nyomozáskor Bogdán az ügyet a szabadkai csendőrségnek adta át, ahol azután a dolog elaludt — valótlan, de meg az is valótlan, hogy én az ügyet átadtam

## Szem, szem, szem a legdrágább kincs, melynek hibája nincs!

De ha gyenge a szeme, Dévai Sándor óras, ékszerész és látszerészhez Csongrád, Boér-féle ház, hol mindennemű kristályüvegek, úgy rövid, mint távollátóknak, orvosi rendelés szerint is készíttetnek.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, mindennemű zseb-, inga-, fali- és ébresztő órákból, továbbá arany, ezüst ékszereit, u. m. fülbevalók, arany-, ezüst-láncokat gyári áron.

**Nagy raktár látszerék-, hőmérők, china ezüst disztárgyak és tajték pipákból.**

volna a szabadkai rendőrségnek, mert igenis a szabadkai kir. ügyészségnek jelentettem fel a csalót. Hogy az egész eljárásom helyes-e vagy nem, azt saját előjáróm fogják elbírálni, nem pedig a cikkiró, ki a mi szabályainkat nem ismeri, amihez járul az, hogy a „talpig becsületes” ember nem a valót, hanem hazugságokat mondott, amiket azután Eder úr vakon a lapba írt, azt hiszem irántam nem valami jó szándékból. **Hambach Ernő** járási őrmester.

— **Nagy nyereség** kis sorsjegyszámokkal a legbiztosabban úgy érhető el, ha Bogdány S. fővárosi sorsjegyiroda részvénytársaságnál, (Budapest, IV. Károly-körút 20.) rendeljük meg osztálysorsjegyeinket. E cégnél kaphatók kizárólag a nagyon kedvelt alacsony számok 1-től 300-ig. A születési éveket tartalmazó számok 1801-től az 1900 számig ugyancsak itt szerezhetők be. Siessünk, nehogy elkéssünk a rendeléssel, mert a különleges számok rövidesen elfognak.

— **Öngyilkosság.** Kovács (Palásti) János gazdálkodó f. hó 3-án este tanyájának padlásán felakasztotta magát. Tettének oka ismeretlen.

— **Bankó sorsjegye bankó!** Dacára minden versengésnek, az osztálysorsjegyek egyike azon játékpapiroknak, melyek kitűnő, úgyszólván egyedülálló játéktervük következtében a legkedveltebbek. Mindenki viszonyaihoz képest, saját tetszése szerint vásárolhat sorsjegyeket, melyek ellenében alapos kilitása van, hogy rövid időn belül egy nagyobb főnyereményhez juthat; bizonyosság erre ama tény, hogy a Bankó Bank (Budapest, Andrassy-ut 60.) az utóbbi évben a nagy jutalomdíjat 600,000 koronát, továbbá a 200,000 koronás főnyereményen kívül kétszer 60,000 koronát, háromszor 30,000 koronát, kétszer 25,000 koronát és sok 10,000 és 5,000 koronás főnyereményeket fizetett ki t. vevőinek. Vásárolja tehát sorsjegyeit a Bankó Bankban, mert hiába, a legigazabb mottó, Bankó sorsjegye Bankó.

— **Elvesztett takarékpénztári könyv.** Ujszászi József május elsejét nem fogja elfelejteni egyhamar. Elvesztette takarékpénztári betét könyvét és egy adókönyvet. A rendőrbiztosi hivatal a becsületes megtalálónak jutalmat ígér.

— **A madarak és fák napja** ünnepére való előkészületek alkalmából tisztelettel értesitem a kartársakat, miszerint az Orsz. Állatvédő Egylet támogatása lehetővé tette, hogy a „Madarak és Fák Napja” című vezérfonalam második bővített kiadása (6 nyomott íven 96 old.) megjelent és 1 korona 25 fillér árban nálam kapható. Szintén megjelent az ünnepélyre való alkalmi dalfüzet is, Belezny Antal és Vaday J. egy és kétszólamú eredeti nótáival. (Benne 2 induló is). Ára 55 fillér. A rendelések közvetlen hozzám intézendők. (Egyszerű postadíj 10 fillér, utánvételes 45 fillér.) Vaday József közs. isk. igazgató.

— **Fiataltolvaj.** Göndöcs Jenő cukrásznak feltűnt az utóbbi időben, hogy cukorsüteményei nagyon fogynak, bevételei azonban nem emelkednek. Sokáig kísérletezett, hogy a tolvajt rajta-csípje, míg végre egy este az üzletben elrejtőzött és várta a betörő tolvajt. Sokáig eredménytelenül várákozott, míg végre úgy hajnal felé alkulescsal kinyitotta a bolt ajtó és belépett rajta a 13 éves Ujvári Jolán. Rövid vallatás után pityergés közben elmondta a kis betörő, hogy őt Szlavik Tamás kiérdemesült szegedi csillagvizsgáló oktatta ki arra, hogy alkulescsal nyissa ki a cukrászboltot és lopjon cukrot a részére. A rendőrség most aztán megindította a nyomozást a csillagvizsgáló intézeti tag ellen is, aki utóbbi időben cukrász sütemények árulásával is szórakoztatja a legeslegifjabb közönséget.

— **Orvosi körökben,** már rég ismert tény, hogy a **Ferenc József keserűviz** valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjünk határozottan Ferenc József keserűvizet.

Kiadók és laptulajdonosok: **BOZÓ ÉS JUSTIN.**  
Bozó és Justin könyvnyomdája.

## Eladó tanyaföld.

Bozó Mihálynak a kettőshalmi dűlőben levő 83 hold tanyaföldje akár egytagban, akár parcellázás útján a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett természettel együtt elköltözés miatt eladó. Értekezhetni bármikor a helyszínen.

## Eladó cséplőgép.

Egy garnitur „Heinrik és Sranc-féle” 6 lóerejű cséplőgépem, amely herét is csépel, szabadkézből eladó. A vevők értekezhetnek Stuhl Bélánál Szelevényen.

## Egy jó karban levő 4 lóerejű gőzcséplőgép ELADÓ

DR. FEKETE PÁL járásbírói jegyzőnél Kiskunfélegyházán.

### Hirdetmény.

Felhívatik a közönség, hogy a vármegyei szabályrendelet értelmében, a község belterületén szalma és hasonló gyűlékony anyagok csakis zárt fedél alatt tarthatók, nyílt helyen csak ott engedtetik meg a szalma és hason-nemű tárgyak összerakása, ahol az épülettől legalább is 40 méter távolságra lehet. Köteles minden háztulajdonos ud-

### Hirdetmény.

Figyelmeztetik a közönség, hogy az utcára semmi féle jószágot, tyúkot, kacsát, ludat, sertést stb. kibocsátani nem szabad, egyszers-mint közírhé tétetik, hogy ezentúl minden az útcán talált jószág a rendőrök által a községhezához behajtatik, ahol az illető tulajdonosnak hajtó pénzt kell fizetni, azonfelül pedig a tulajdonos a járási főszolgabírói hivatalhoz is feljelentetik.

Csongrád, 1907. évi május hó 5-én.

Előjáróság.

### Hirdetmény.

Az 1907. évi földadó-lajstrom és az 1907. évi házadó-lajstrom 1907. év május 6-ik napjától 1907. év május 13-ik napjáig a számtisztvisz hivatásban közszemlére tétetik, hol azokat a hivatalos órák alatt bárki megtekintheti s azok ellen azok, kik ezen adóemekkel a múlt évben is megrova voltak, a lajstrom kitételének napjától, azok pedig, kik ezen adóemekkel megrova nem voltak, adótartozásainak az adókönyvek-kéikben történt bejegyzéstől számított 15 nap alatt felszámolásaikat az előjáróság-hoz benyújthatják.

Az elkészve beadott felszámolások figyelembe vételét nem fogják.

Csongrád, 1907. május hó 3-án.

Kovács, jegyző.

## ! Köhögés !

Aki ezt figyelembe nem veszi, vétkezik önönmaga ellen.

Kaiser-féle  
**mell-bonbon**

3 fenyűvel ellátva.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, hűtés, elnyakodás, és hurut ellen.

5120 közjegyző által hitelesített okirat bizonyítja e szer hasznos voltát.

Csomagja 20 és 40 fillér.  
Doboz 80 fillér.

Kapható:  
Balkányi Lajos, Barna Henrik és Wiesner Lajos urak gyógyszer-tárában Csongrádon.

varában legalább egy drb 2 hl. hordó vizet állandóan készletben tartani és egy olyan hosszúságú létrát, melynek segítségével a házfedélre könnyen fel lehet jutni. A jövő hét folyamán ezek ellenőrzése céljából vizsgálat fog házról-házra járni s azok kik ezen felhívásnak eleget nem tesznek, a legszigorúbban megbírságotlatnak. Ez alkalommal megvizsgálva lesz az is, hogy az árnyékszéküket a hét folyamán kitisztították-e a lakosság, közírhé tétetik az is, hogy az ürüléket eladni nem szabad, hanem azt a gyepmester által kell kihordatni, az ezek ellen vétők szintén megbírságotlatnak.

Csongrád, 1907. május hó 5-én.

Előjáróság.

Aki Budapestre jön, ide megy!

**ÁMOR** NAGY-KÁVÉHAZ  
(ezelőtt Belicay)

Budapest, Nagymező-utca 7. sz.

Tulajdonos: Kancler Gyula.

Naponta **TOLL ÁRPÁD** és **TOLL KÁROLY** teljes zenekara hangversenyez.

Minden idegen nézze meg!

## Ha fáj a feje,

24  
pasztillát  
tartalmazó  
doboz  
1 korona  
20 fillér.

ne tétoavázzék, hanem használjon azonnal

Beretvás-féle **MIGRAIN-PASZTILLÁT,**

mely 5 perc alatt mindenféle természetű ideges fejfájást, még ha krónikus is, megszüntet. Felülmul minden eddig ismert

szert. Hatása bámulatos, még a leghevesebb fejfájásnál is.

Főrak-tár: **Beretvás Tamás** gyógyszerésznél **Kispest,** Rákóczi-utca 22. szám.

Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél.

## Különös figyelembe!

A rendkívül kedvelt alacsony számok

**1** számtól **300** számig

kizárólag a mi gyűjtődénkben kaphatók  
Ugyancsak a születési éveket tartalmazó számok

**1801** számtól **1900** számig.

A fenti számok rendkívül nagy keresletnek örvendenek, ennélfogva kérjük mielőbbi becses megrendelését.

**BOGDÁNY S.**

fővárosi sorsjegyiroda részvénytársaság

Budapest, IV. Károly-körút 20.

Telefon 88-16.

Az I. osztályú sorsjegyek árai:

1/2 sorsjegy K 1.50 | 1/2 sorsjegy K 6. —

1/4 sorsjegy K 3. — | 1/4 sorsjegy K 12. —

Postai szétküldés utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküldése után.

